

广州

7日零时至8日12时,新增6名阳性感染者,其中两名是司机

# 严防疫情经司乘交通传播扩散

羊城晚报记者 张华 丁玲 薛仁政 孙绮曼

## A 4例确诊中有一货车司机和一网约车司机

发布会上,广州市卫健委副主任陈斌通报,4月7日零时至8日12时,广州新增6例新冠病毒阳性感染者,其中确诊病例(轻型)4例、无症状感染者2例。

4例确诊病例分别是:

病例1,男,45岁,长途货车司机,家住花都区花北路。4月3日驾驶货车离穗出省,次日在省外核酸检测结果呈阳性;6日返穗,按照重点行业从业人员管理要求例行核酸采样结果呈阳性,重采复核阳性。

病例2,3岁,为夫妻,居住在4月2日白云区省外返穗货车司机疫情“封控区内”,2日起居家隔离,连续三天核酸检测均呈阳性;6日例行核酸检测初筛阳性,重采复核阳性。

病例3,男,52岁,网约车司机,家住花都区花城街。3月31日因搭载外市病例被甄别为密接者,即被转运至隔离酒店集中健康管理。4月1日至6日,隔离期间每天例行核酸检测结果均为阴性;7日核酸检测初筛阳性,重采复核阳性。

2例无症状感染者分别是:

感染者1,男,31岁。3月29日乘高铁G85从省外来穗,入住番禺区钟村街7天连锁酒店。

## B 省外司乘人员来(返)穗提前24小时报备

最近几天,广州连续发现多起跨省货运司机、来(返)穗人员感染病例。陈斌指出,广州市高速公路、市内高速公路服务区、货运站(场)、批发市场、工业园区等行业主管部门,要切实压实管理责任,对省外(返)穗司乘人员实行名单制管理,落实好提前24小时报备、分类健康管理、全程闭环作业、重点地区货车专人护送等制度,严防风险外溢;也要落实

好对货车司机的关心关爱措施,提供好服务。

同时,广州要求冷链物流、进口货物、国际邮件快件等高风险岗位继续严格做好人员闭环管理,落实好各项防控措施。省外(返)穗人员需按照相关通告要求,严格落实抵穗前健康申报、抵穗后落地核酸检测,并根据旅居史情况,按照社区指引,配合做好居家隔离、健康监测等管理措施。

## C 防控跨境货物、冷链食品输入疫情风险

今年以来,广州外贸实现平稳增长,与世界主要经济体和重点地区经贸合作密切。广州市商务局副局长吴伟华在发布会上介绍,广州严格把好口岸入境商品监管关,把好入境货物消杀防疫关,把好人、物、环境同防共治关,把好跨境货物运输闭环管理关,把好压实进口货物企业主体责任关,通过“五个严格把关”,坚决切断境外疫情通过货物传播的渠道,打造安心放心的消费环境。

其中,在落实跨境货物运输闭环管理措施方面,广州市商务局会同市交通局提档升级跨境货物运输作业点管理。一是落实跨境货物作业场所的消杀及环境监测,组织针对性应急演练,及时堵漏洞、补短板。二是落实

作业点工作人员全闭环管理,优化作业流程培训,加强个人防护。今年以来,作业点工作人员累计核酸检测26260人次,全部完成第三针疫苗接种。三是落实接驳司机全闭环管理,今年以来,往来运输作业量达16900多车次,全部登记在册。

如何阻断疫情通过进口冷链食品传播的风险?广州市市场监管局副局长丁力表示,广州以最严谨的标准完善进口冷冻食品集中监管机制、最严密的制度强化进口冷链食品生产经营管理、最严格的执法打击违法经营进口冷链食品行为,通过“三个最严”,建立进口冷冻食品集中监管仓管控体系,强化进口冷链食品全流程闭环管理,严密管控疫情通过进口冷链食品传播的风险。

## D 未接种疫苗不得在进境邮快件一线工作

当前境外疫情形势依然十分严峻,广州市邮政管理局对进境邮快件疫情防控工作有何部署和安排?对此,广州市邮政管理局副局长李小霞表示,今年1-3月,全市累计进境邮快件26.3万件,该局有序开展进境邮快件疫情防控工作,落实人、物、环境同防,严密防范疫情通过寄递渠道传播、扩散。

李小霞介绍,目前广州对从事进境邮快件从业人员实行名单备案管理,动态跟踪,按照两天一检的频次开展核酸检测。自3月初以来,全行业累计完成核酸检测117.96万人次,结果均为阴性,未接种新冠疫苗的一律不得从事一线工作。对于涉及进境邮快件分拣、中转、投递的场所进行统一备案管理,不得与国际邮件快件处理场所、大客户单位、业务量较多的社区和居民小区试点进境邮快件集中开拆消杀服务,截至目前,共设立9个集中拆包点。广州市邮政管理局还提醒广大市民,当前非必要不从境外高风险地区邮寄物品,在签收进境邮快件时注意做好个人防护工作。

# 白云越秀昨晚全员核酸检测

羊城晚报讯 8日晚,广州市白云、越秀全区,及荔湾多个街道,开展全员核酸检测。

8日晚,白云区新冠肺炎疫情防控指挥部通告称,为进一步强化疫情防控管控措施,按照广州市疫情防控工作统一安排,定于当日20时30分启动全区居民(含外来人员)全员核酸检测工作。

(谭铮 符畅 李焕坤 曾潇)

## 链接 多个少年宫紧急停课

羊城晚报讯 8日晚,广州市少年宫发布通知,鉴于当前疫情防控形势,为保障学员和家长健康,所有课程及线下活动暂停,具体复课时间另行通知。

越秀区少年宫也发布紧急停课通知称,从8日17时40分起,东山、大南

两个校区的所有课程及线下活动紧急暂停。

荔湾区青少年宫表示,4月8日至10日,四中津园、真光岭南、多宝、荔枝湾、花地中学等校区均暂停线下课程三天,课程将按周次顺延。

(廖敏 谭铮 李焕坤 曾潇)

# 上海最大方舱医院拟今日起分批交付

据新华社电 8日,上海市住建委副主任金晨在上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上表示,上海正加紧方舱医院建设,目前约3.8万张床位已交付投用。国家会展中心(上海)将成为目前上海最大的方舱医院,计划9日起分批

交付,预计可提供5万张床位。近期,上海市新增感染者数量持续高位,方舱医院的建设进度牵动人心。

金晨在回答记者提问时表示,截至目前,世博展览馆、新国际博览中心、花博会复兴馆、临港洋山特殊综合保税区

起分批交付。

金晨表示,上海市住建委也加强了对区级集中隔离救治点建设指导。“目前,各区域级方舱医院已建成交付2.1万张床位,还有近2万张床位正在建设过程中,近期也将陆续交付。”

# 上海多名干部因防疫不力被处理

据新华社电 4月8日,上海市浦东新区通报,对3名疫情防控不力的处级干部进行免职。此前一天,上海市纪委监委也通报了两起疫情防控不力典型问题。

浦东新区发布通报称,区委副书记、区长蔡永强,区委副书记、区长徐建军在疫情防控工作中消极推诿、缺乏担当,对分管工作落实不力,造成疫情外溢,对全局疫

情防控工作造成严重影响。经区委常委会研究,决定免去蔡永强浦东新区区委委员、区长蔡永强书记、委员职务;免去徐建军区长蔡永强书记、委员职务,按程序免去其镇长职务。

7日,上海市纪委监委通报了两起疫情防控不力典型问题。上海机场集团下属虹桥公司消防急救保障部原党委副书记、总经理李水飞在疫情防控中不担当、不作为,造成转运进程迟滞,造成不良影响,被撤销党内职务和行政职务。黄浦区精神卫生中心党支部书记、院长周宝国在疫情防控工作中管理不严、处置不力,导致该中心浦东分中心多名病人、员工感染,造成不良影响,被免去党内职务和行政职务,接受进一步调查处理。

此外,浦东新区洋泾街道办事处副主任黄伟在疫情防控工作中消极推诿、缺乏担当,对分管工作落实不力,造成疫情外溢,对全局疫

2022年4月9日/星期六/要闻编辑部主编/责编 陆德洁/美编 夏学群/校对 潘丽玲

痛别!

我国精馏分离  
学科创始人  
余国琮逝世



余国琮

# 百年精馏人生从广州起步

文/羊城晚报记者 陈亮 通讯员 赵晖 图/通讯员供图

他,心怀“国之大者”,解决“卡脖子”问题,攻克重水生产技术难关,为新中国核工业的起步作出重要贡献;他,学以致用,深耕精馏技术,研究成果应用于成千上万的工业精馏塔,助推我国石化工业技术跨越式发展;他,潜心学术,身体力行诠释家国情怀,激励学子为强国读书。

80岁承担教育部教改项目,84岁获国家科技进步二等奖,85岁仍站着给本科生讲课,97岁伏案撰写理论书籍……

他,就是中国科学院院士、天津大学教授,我国精馏分离学科创始人、现代工业精馏技术先行者、化工分离工程科学开拓者——余国琮先生。1922年出生于广州的余国琮,于2022年4月6日在天津逝世,享年100岁。

## 科学报国:为“两弹一星”突破作出重要贡献

1922年11月18日,广州西关地区一户姓余的商人家庭迎来了家中的第九个孩子,取名余国琮。1938年日寇侵占广州,16岁的余国琮目睹家园满目疮痍。在逃难中,他的两个哥哥一个不幸身亡,一个遭受重伤。切身之痛让他坚定地选择了科学救国这条路。

1945年余国琮赴美留学,两年内拿下硕士、博士学位,1947年留在匹兹堡大学任教,同时从事化工热力学及蒸馏理论研究。凭借不凡的学术成就,1950年,28岁的余国琮被列入美国科学家名录。那时,摆在他面前的是一条学术坦途。但他始终没有忘记学成报国的信念。1950年8月,他毅然放弃了优渥的科研平台和生活,以赴香港探亲为名避开关锁,返回祖国。

国之所系,心之所向。上世纪50年代,我国尚未掌握重水的工业生产技术。余国琮深知重水在尖端科技中的重要作用,也深知这样的核心科技是求不来的,只能靠自己研发。1959年5月28日,周恩来总理来到天津大学视察,特地参观了余国琮分离重水的实验室。周总理握着余国琮的手说:“我听说你们在重水研究方面很有成绩,我等着你们的消息。现在有人要‘卡我们的脖子’,不让我们反应堆运作。我们一定要争一口气,不能使我们这个反应堆停下来!”

为“争一口气”,余国琮带领科研团队攻坚克难,最终为提取纯度达99.9%的重水提供了关键技术。他首次提出了浓缩重水的“两塔法”,该技术作为我国迄今唯一的重水自主生产技术被沿用至今,为实现我

## 教书育人:85岁仍坚持站数小时给学生讲课

“有课的日子,我都会凌晨4点起床,一遍遍审阅讲课内容。即使这门课已经教授很多年,很多遍,我也要充分准备,精益求精,就像精馏提纯的过程。而这份郑重来自先生的言传身教。”余国琮的学生、天津大学教授袁希钢说。袁希钢至今还清楚地记得,余老先生在85岁那年,还坚持给本科生上一门“化学工程学科的发展与创新”的创新课。一堂课大约要持续3个小时,学生们怕老先生身体吃不消,给他搬来一把椅子。先生却总是拒绝:“我是一名教师,站着讲课是我的职责。”

因为一直奋斗在科研一线,余国琮讲课从来都是理论与实际紧密结合,旁征博引、融会贯通,把复杂的理论与工程

## 少时求学:每天跨过珠江步行一个多小时上学

跨过珠江一直走,到靠北边的越秀山下。虽然有公共交通可到达,但坐车每天要一毛钱。

因为家境一般,余国琮6岁启蒙时上的是私塾,后来转人家门口新开的公立小学——广州市立第七十三小学。

说起小学时光,手工课给他留下了深刻的印象。老师经常要求学生们自己动手做出一个日常生活中能够接触到的物品,具体做什么则不去限制。余国琮和同学们最喜欢用石膏制作,做了形状逼真的苹果模子等。

少年的余国琮就在制造模具过程中钻研各种问题、寻求解决办法,对他日后从事研究工作产生了潜移默化的影响。

余国琮的中学时光是在广州市立第一中学度过的。去市一中上学,他要步行一个多小时才能到达。每天一早,他都要从珠江的南边经过海珠桥,

跨过珠江一直走,到靠北边的越秀山下。虽然有公共交通可到达,但坐车每天要一毛钱。

因为家境一般,余国琮6岁启蒙时上的是私塾,后来转人家门口新开的公立小学——广州市立第七十三小学。

说起小学时光,手工课给他留下了深刻的印象。老师经常要求学生们自己动手做出一个日常生活中能够接触到的物品,具体做什么则不去限制。余国琮和同学们最喜欢用石膏制作,做了形状逼真的苹果模子等。

少年的余国琮就在制造模具过程中钻研各种问题、寻求解决办法,对他日后从事研究工作产生了潜移默化的影响。

余国琮的中学时光是在广州市立第一中学度过的。去市一中上学,他要步行一个多小时才能到达。每天一早,他都要从珠江的南边经过海珠桥,